

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la población 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será adelantado. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

FERRO-CARRIL

DE SANTANDER A SOLARES.

AVISO A LOS SEÑORES ACCIONISTAS.

El Consejo de administración en reunión celebrada el 11 del corriente, ha acordado proceder al cobro de un dividendo pasivo del 25 por 100 en el plazo marcado por los Estatutos. Santander 12 de Diciembre de 1889.—El Director gerente, Rafael Martín.

OSTRAS

Únicas premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

Las ofrece la «Compañía Ostrícola de Santander» en su Depósito de Exportación situado en Boó, empacadas en cajas de 300 Extra, 400 primera, 500 segundas y 700 tercera á los precios siguientes:

Extra á 125 pesetas el mil, primera 100, segunda 75, tercera 50.

También las ofrece empacadas en medias cajas que contendrán la mitad con recargo de 5 por 100 en los precios citados.

Un empleado de dicha «Compañía Ostrícola» venderá á los viajeros en la estación férrea de Boó cajitas con 50 y 100 ostras de 3.ª á 3 y 6 pesetas una.

Además venden dichos moluscos por mayor y menor D. MANUEL GALLO en Boó y D. CAYETANO GOMEZ, Muelle 8, Santander.

OSTRAS FRESCAS

DE LOS

PARQUES de SANTAÑA

propiedad de los

SRES ALBO Y COMPAÑIA.

Se expenden á TRES REALES DOCENA en el café de la Zanguina, único depósito, y en el café Fornos, sucursal exclusiva. Sirven á domicilio; Café de la Zanguina, teléfono núm. 206.—Café Fornos, teléfono número 85.

AL NUEVO MUNICIPIO.

Ya se habrán convencido los señores concejales que han venido componiendo la mayoría de nuestro Ayuntamiento, de la inconveniencia de no haber dado participación en todas ó las principales comisiones á la llamada minoría republicana, entre cuyos individuos, fuerza es reconocerlo, los hay con méritos y condiciones de saber acreditados, cuya cooperación en las juntas hubiera sido muy oportuna y evitado muchas cuestiones y disgustos, en lugar de los perjuicios y retrasos que ha sufrido el vecindario con dejar sobre la mesa para su revisión, antes de votarlos, la mayor parte de los expedientes, especialmente de obras.

Al tomar posesión los nuevos ediles, deben prescindir en absoluto de los ideales políticos, brindando á todos para que cada cual forme parte de las comisiones segun sus aficiones ó conocimientos especiales en las materias que comprenda cada comisión, con el objeto de facilitar una marcha ordenada en las sesiones al tomar los acuerdos municipales una vez dictaminados los expedientes de perfecta conformidad.

Esperar grandes obras del nuevo municipio es una ilusión, dado el precario estado del presupuesto; pero sí es fácil hacer una buena administración estableciendo una bien entendida vigilancia.

Con esta interesante medida que

asegure los ingresos municipales y estudiando y preparando expedientes de verdadera necesidad é importancia para el ornato y prosperidad de nuestro pueblo, sancionándolos legalmente para hacerlos firmes, y acometerlos cuando lo permitan sus recursos, cuidando entre tanto del mejor empleo de sus productos, que no son tan limitados como se cree; de la salubridad y limpieza de la población y sus paseos públicos; de la apertura de nuevas vías que fomenten la construcción civil, fuente de riqueza de los pueblos; de las reformas del empedrado y conservación de las calles, fijándose al efecto en los adelantos de otras poblaciones vecinas, menos importantes, pero más celosas que la nuestra, sustituyendo la mala calidad de nuestra piedra calcar que se descompone por sí sola, por encintados de adoquín que resguarden las aceras de asfalto, de mejor conservación y más fácil reparación que la piedra ó de los especiales baldosines de barro cocido, de excelente calidad, que fabrica en Valladolid nuestro paisano señor Silió, cuya calidad y gusto es tan buena, por lo menos, como las que fabrican y emplean los franceses y belgas con excelentes resultados, adoptándose con preferencia á otros pavimentos por su solidez, comodidad del tránsito y economía, como puede verse en nuestros vecinos pueblos de Bilbao, San Sebastian y Bayona, cuyos climas son idénticos al nuestro, ya tiene bastante el nuevo municipio para acreditar sus buenos oficios.

Tratándose de las afueras de la población, tan descuidadas que no es posible pasear por ellas en invierno, como los visitados paseos de la Concepción, Alta y Sardinero, nada más sencillo, económico y apropiado, ni que proporcione más comodidad al transeunte que los andenes de tierra bien apisonados y eugrijados, de pendiente suave, resguardándolos por la línea de las cunetas con el encintado tosco de adoquín, único material que ostentan las vías de todos los balnearios y paseos vecinos en sus afueras.

Debe prescindirse para lo sucesivo de ese enorme gasto que ocasionan los andenes de loseta Portland que están colocando en el Sardinero, cuyo lujo no está en armonía con la comodidad y gusto que deben prevalecer en esos sitios, ni mucho menos con los limitados recursos de nuestro presupuesto municipal. Seguramente que con lo que van á costar los andenes de la incomprensible y desgraciada obra del Pañuelo, habria bastante dinero para urbanizar todo el Sardinero, desde el pinar inclusive á la playa, operación precisa que deben acometer inmediatamente nuestros nuevos ediles considerándola como de utilidad pública, solicitando de los propietarios la parte correspondiente á las aceras á que están obligados los de la ciudad de cuya conservación se hace cargo

después el municipio.

Y como complemento de esa interesante urbanización, si lograran de los señores Pombo un arreglo equitativo para partir la galería en dos trozos trasladando una parte de la que frente al Pañuelo á uno ú otro lado de la playa, comunicando ambos trozos por un paso, especie de puente que tuviera carácter de mirador, entonces, ni San Sebastian, ni Biarritz, ni ningún otro balneario pudiera compararse en hermosura con nuestro pintoresco Sardinero, que por su importancia y porvenir debiera ya considerarse oficialmente como barrio de Santander.

AL PÚBLICO.

Como saben ya nuestros lectores la Junta directiva de la Sociedad Amigos de los Pobres acordó, conforme á lo que de ella teníamos solicitado, establecer un ropero para vestir al desnudo, admitiendo donativos de prendas, de cuantos dueños de establecimientos y familias quieran dedicar donativos á tan humanitario fin.

Una vez puestas las cosas en tan buen terreno estamos en el caso de fomentar esa santa institución y procurar por cuantos medios estén á nuestro alcance difundir la noticia para que el vecindario en masa contribuya á la feliz realización del pensamiento. Esto es muy factible.

¿Qué familia de mediana posición no cuenta con prendas desechadas del uso que para nada las sirven?

¿Qué comerciante en ropas, calzados y sombreros no tiene partidas más ó menos grandes de géneros retirados de la venta bien por deterioros ó bien porque la moda determinara que fuesen arrinconados?

En cambio vemos por nuestras calles infinidad de desnudos y descalzos que están tiritando de frío y pueden utilizar todas esas prendas que arrinconadas no hacen otra cosa que estorbar en los locales que ocupan ó servir para que el polvo y la carcoma las destruyan por completo.

¡Lamentable contrastel

¿Qué mayor satisfacción puede experimentar una persona que ver á un pobre vestido por sudesechadas ropas?

Ahora tienen todos los vecinos de Santander ocasión de ejercitar tan preciosa obra de caridad.

La Sociedad Amigos de los Pobres recibe los donativos y ella será la encargada de cumplir ese humanitario deber.

Si todas las familias y todos los dueños de establecimientos de prendas de vestir hacen una requisa en sus locales y envían lo que encuentren utilizable al local de aquella benéfica asociación, habrán prestado un inmenso bien á los prójimos que tienen la desgracia de no contar con medio de combatir ese terrible elemento que se

conjura contra el pobre; el frío, uno de sus implacables enemigos durante la temporada de invierno.

Ya que la Junta directiva de la Sociedad Amigos de los Pobres ha emprendido un loable camino que ha de proporcionar muchas y merecidas alabanzas del necesitado y el justo reconocimiento del público, vamos á exponer otra idea por si pudiera contribuir al completo éxito de la empresa y mereciese la consideración de la mencionada colectividad.

Al realizar el pensamiento juzgamos sería muy conveniente por los resultados prácticos que podría dar, el nombramiento de una Comisión de señoras que se prestasen á coadyuvar pidiendo prendas con destino á ese ropero de los pobres.

Tenemos la seguridad de que no faltarían damas que se prestaran á practicar tan excelente obra.

El tiempo se recrudece por momentos; las privaciones y los sufrimientos aumentan por instantes en los hogares del pobre.

Acudamos en su auxilio por cuantos caminos hallemos viables, y nos quedará el consuelo de haber conjurado las calamidades de los desgraciados hambrientos y desnudos.

No necesita el vecindario grandes escitaciones para realizar obras buenas, pues en todas circunstancias que se ha necesitado su concurso para alivio de calamidades ha respondido como si se le moviera por un resorte á la más pequeña voz de llamamiento.

Dé Santander una prueba más de su acendrado amor á la beneficencia y acuda cada cuál con lo que pueda al fomento del ropero loablemente instituido en estos momentos de invierno por la Sociedad Amigos de los Pobres.

Esperamos que así se hará por parte de todos, con lo que esta ciudad tendrá un nuevo centro llamado á proporcionar grandes beneficios á los infelices necesitados.

SECCION DE NOTICIAS.

Los encargados de recojer muestras para someterlas al examen del químico municipal, están persiguiendo con tenacidad el azúcar y el aguardiente de Castilla, cuyos géneros han dado pésimos resultados en las análisis de muestras recogidas estos últimos días.

Ahora que la elección de Alcalde la hacen los Ayuntamientos, va á dar mucho juego esta cuestión en Santander.

La lucha va á resultar reñidísima.

Pasado mañana saldrá de este puerto para los de Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor de gran porte *Guido*, que se despacha en la corredería de don Francisco Salazar.

Aquel magnífico buque admite carga y pasajeros.

Acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento se anuncie nueva subasta de servicio de alumbrado público por medio

de petróleo, ésta Alcaldía señala el día 26 del corriente mes y hora de las doce de la mañana para la celebración del acto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

La subasta se verificará por proposiciones, que se presentarán en pliegos cerrados, extendidas en papel del sello clase 11.ª, siendo el tipo que sirve de base y sobre el cual ha de girar en baja la licitación el de 4.980 pesetas.

Como requisito previo para optar á la subasta acompañará á las proposiciones el oportuno documento que justifique haber constituido en depósito en la Tesorería municipal la cantidad de 498 pesetas.

Las condiciones y antecedentes relacionados con este servicio radican en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal á disposición de los que quieran consultarlos.

Noherlesoom se salió con la suya, acertando su reciente pronóstico.

En la noche del viernes al sábado último se desencadenó una verdadera tempestad de Noroeste.

Una barca extranjera que estaba atracada al muelle embarcadero de la fábrica de refinación de petróleo sita en el Astillero, estuvo expuesta á ir sobre dicho muelle por haberla faltado la cadena de popa.

En tal situación se encontraba que el capitán pidió remolque para separarse del muelle, operación que practicó ayer á las ocho de la mañana con el auxilio del vapor *Hércules*.

La mar estaba ayer embravecida y las lanchas de pesca, con tal motivo, se encuentran sin salir á la mar.

La Comisión provincial ha acordado incoar procedimientos de apremio contra los Ayuntamientos de la provincia, deudores á la Diputación por más de dos cupos.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido un mes de licencia al ingeniero agrónomo, secretario del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, nuestro estimado amigo don Eduardo de la Sotilla.

El señor Gobernador civil ha dictado una circular invitando á los Ayuntamientos y agricultores de las cabezas de partido con objeto de que en término de 20 días presenten escritos ofreciendo fincas para el establecimiento de campos de demostración agrícola.

La *Correspondencia de España* dice que á la salida de la Carraca el submarino *Peral* embistió á un lanchon cargado de sal, que sufrió graves averías.

El submarino, sin novedad, suspendió las pruebas por causa del mal estado de la mar.

Mañana ó pasado volverá á hacerse cargo de la Alcaldía el señor Martínez Peñalver.

En el vapor correo *Reina María Cristina* que saldrá de Santander para Habana el día 20 del actual, irán unas cuantas familias que tenían solicitado formar parte de la colonia de Cuba.

¿Cuándo se derribará *grillera*?

Hé aquí una pregunta general á que ningún doctor del Ayuntamiento sabe contestar.

Se nos remite para su inserción la noticia siguiente:

«La junta directiva de la sociedad Amigos de los Pobres, deseando remediar la triste situación de los muchos necesitados á quienes socorre, ruega á las personas caritativas que, si á bien lo tienen, se sirvan hacer algún donativo de ropas nuevas ó usadas, los que desde luego podrán entregar en el local de la Tienda-Asilo, ó decir en este benéfico establecimiento el lugar á donde pueda pasar á recogerlas algún empleado de esta sociedad.»

Los contribuyentes por territorial é impuesto de minas que deseen anticipar

el pago de sus cuotas por el tercer trimestre pueden solicitarlo desde el 15 al 30 del corriente en la administración de contribuciones.

La Real Sociedad Económica Cantábrica ha acordado conceder subvención á los dos orfeones que existen en la ciudad.

Así mismo procederá al establecimiento de una cátedra de Aritmética y Contabilidad mercantiles, para señoritas.

En *El Resúmen*, que viene publicando una *Galería Nacional*, aparecen el retrato y la biografía de nuestro distinguido paisano y amigo don Modesto Martínez Pacheco.

Necesitándose conocer en la administración de Hacienda de la provincia el número de patentes expedidas por la contribución industrial desde 1.º de Julio último á 31 del corriente mes, se hace preciso que en el improrrogable plazo del 1.º al 8 de Enero próximo se remita por los señores alcaldes á dicha administración una relación en que se exprese el número de patentes despachadas durante el primer semestre del actual ejercicio económico.

Don Aurelio Martínez Zorrilla ha sido nombrado vocal de la Junta de Obras del Puerto en representación de la Cámara de Comercio.

La encomienda de la orden portuguesa de la Concepción de Villaviciosa, otorgada al señor Ortiz y Casado, ha sido por la deferente atención y solícitos cuidados que, como gobernador de Salamanca y caballero, prestó al patriarca de Lisboa, que, pasando por aquella provincia á visitar el santuario de Santa Teresa, en Avila, sufrió un accidente, del que resultó la fractura de un brazo.

El patriarca venía de incognito y se creyó en un principio que era un simple religioso, pero despues, como oficialmente se le diese á conocer, continuó el señor Ortiz y Casado sus atenciones, aparte de la obligada cortesía oficial, acompañando á la dignidad portuguesa hasta la frontera.

Parece demasiado radical, como puede apreciar el señor director de arbolados, la poda que se está haciendo en los nuevos arboles de la primera Alameda, que debiera limitarse á la parte superior conservando casi por completo los brotes laterales que proyectan sombra al paseo.

El príncipe Luis Bonaparte, que hasta hace poco estuvo sirviendo en el ejército austriaco, ha sido admitido en el ruso, con la aquiescencia del czar, otorgándole el empleo de teniente.

Han regresado á Málaga, despues de permanecer algunos meses en Buenos Aires, varios de los individuos que aprovechando el anticipode viaje, se marcharon durante la primavera última.

Compadecido de su precaria situación un compatriota, rico, les ha costado el viaje para evitar que mendigasen en la capital de la República Argentina.

Vienen arrepentidos de haber emigrado y dispuestos á no moverse de Málaga en lo que les resta de vida.

La hermandad «Milicia Cristiana» celebrará mañana á las diez y media de la misma, en la iglesia del Santísimo Cristo, los funerales de fin de año por el eterno descanso de sus cofrades; y por la noche, despues de la Novena de Animas que celebra la misma, se cantará un solemne responso.

Esta tarde á las tres y media celebrará sesión el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.

Ha salido para París el distinguido ingeniero don José Villanova de Campos con objeto de asistir al próximo casamiento de su hermano don Luis.

Hoy debe llegar á esta ciudad el sábio montañés, catedrático de la Universidad

central don Marcelino Menendez Pelayo.

En breve comenzarán las obras de construcción del edificio que ha de servir de albergue á los prácticos y marineros á quienes toque de guardia en la Magdalená.

Ha quedado expuesto al público, en el piso principal de la Aduana, desde el 16 al 31 inclusive, del corriente mes, el apéndice al amillaramiento que ha de servir de base al reparto de la contribución territorial del año económico de 1890 91 para que los contribuyentes á quienes pueda interesar presenten en aquel centro las reclamaciones que estime oportunas.

Dice un colega:

«La tramitación del proyecto de tranvía de Torrelavega á Infesto y Covadonga, cuya concesión ha sido solicitada por don Manuel Caso, don Luis Moutoto y don Pedro Rivera, en representación de la Sociedad peticionaria constituida en Ribadesella, se halla ya muy adelantada, pudiendo asegurarse que para principios del año que viene, habrá terminado la tramitación, llegando la hora de constituirse la Sociedad constructora.»

Antes de anoche se representó en nuestro teatro la anunciada comedia en un acto, original de nuestro amigo y paisano don Eusebio Sierra, *Los Incasables, Certámen Nacional y el Año pasado por agua*, refundido nuevamente por su autor don Ricardo de la Vega.

La concurrencia al coliseo fué animada y ésta salió satisfecha de la ejecución de las obras.

Los Incasables es un juguete muy bonito que aunque no posee muchos chistes, no deja de ser divertido por la gracia que contiene.

Los actores cumplieron bien su cometido en el desempeño de esta obra.

Certámen Nacional, conocido ya de este público, fué muy aplaudido por lo que gusta la clase de obras de espectáculo; no dejaron por eso de tributársele también merecidamente á la señora Brú en el papel de *Soleá*, caracterizado como pocos le podrán desempeñar, y á los señores Tamarit, Pastor y Montes en los suyos respectivos de *Trubia, Albacele y Toledo*, lo mismo que á la señora Torrecilla en los diferentes que tiene.

El año pasado por agua en su refundición contiene la novedad de la Revista de la prensa, muy aplaudida, y la supresión de la escena del doctor Rodríguez; por cierto, que, aunque el autor hubiera suprimido algunas de las otras siguientes, no creemos hubiera desmerecido nada la obra, por lo monótono que son.

El público salió satisfecho, y así lo demostró anoche en la segunda representación de estas dos últimas producciones con la fenomenal ontrada que asistió. Todos los actores cumplieron en las tres obras puestas en escena; únicamente en la de los *guardias* de la última se notaron algunos demostraciones de desagrado que las esperábamos desde un principio por la exageración.

La delegación de Hacienda anuncia la tercera subasta de las minas declaradas caducadas por falta de pago del cánón de superficie que se ha dispuesto, mediante no haber tenido efecto las dos anteriormente anunciadas por falta de licitadores, verificándose esta tercera bajo el mismo tipo y condiciones de la segunda, que se publicaron en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Ha fallecido á los 84 años de edad el presbítero de Reinosa don Alejandro de la Peña.

Nuestro paisano el coronel retirado don Pedro Royra que por espacio de varios años ha vivido en Vergara, se ha trasladado á Santander acompañado de su señora y familia.

Se han empezado á expendir los billetes para la rifa del cerdo á beneficio de la Casa de Caridad.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 3 513 sacos de harina para la Península y 3.724 para América.

En la misma semana se importaron algunas partidas de cebada de Castilla, 25 sacos garbanzos, 165 de achicoria, 9 pipas aceite, 1 200 cajas petróleo, 200 sacos maiz, 90 sacos arroz y 241 000 kilogramos más 171 fardos bacalao.

Ayer se verificó la elección de la nueva Junta de Gobierno en la Sociedad Económica Cantábrica, quedando aquella constituida en la forma siguiente:

Director: Don Martín de Vial.
Vice director: Don Belisario de la Cár-cova

Censor: Don José Díaz de la Pedraja.

Vice censor: Don Nicolás de la Cavada.

Contador: Don Alfredo de Abarca

Vice contador: Don Eduardo Gonzalez

Alonso.

Tesorero: Don Manuel Junco.

Vice tesorero: Don Senen Diestro.

Secretario: Don José Zumelzu de Aja.

Vice secretario: Don Alfredo Alonso So-lórzano.

El sócio don Higinio Célis propuso se consignara en acta un voto de gracias para la Junta saliente y el sentimiento de que los estatutos no hubieran permitido su reelección.

Se aprobó por unanimidad.

Ayer comenzó con orden completo en el Instituto Carbajal el sorteo de los mozos útiles comprendidos en el alistamiento del reemplazo actual.

Dice *El Ebro*, de Reinosa:

«Con motivo de unas circulares redactadas en inglés, que han recibido los antiguos sócios propietarios de las minas de Soto, se ha hablado mucho estos días acerca de la nueva sociedad *The Cantabrian*, cuyos trabajos y resultados no han respondido todavía á las esperanzas que hizo concebir su constitución y compra de las minas.»

Mañana deberá llegar á Cádiz el vapor correo *Alfonso XIII*, procedente de la República Argentina.

La correspondencia dirigida á Santander se recibirá aquí el viernes próximo si no se retrasa la recalada de dicho vapor.

Nuestro querido amigo el jóven y reputado jurisculto de este ilustre colegio don Tomás Agüero Sanchez de Tagle se halla enfermo de pulmonía.

Deseamos vivamente el pronto y completo restablecimiento del paciente.

Es probable que el Circulo de Recreo anticipe la celebración del baile que tenía anunciado para la vispera del día de Noche Buena.

Dicen de Torrelavega:

El mercado de este juéves, á pesar de no estar el día muy agradable, fué regularmente concurrido, y las plazas bien abastecidas.

El maiz no tuvo variación respecto al anterior mercado, siendo su precio el de 8'50 pesetas fanega; no sucede lo mismo á las alubias, que están adquiriendo un precio fabuloso, habiéndose llegado á pagar las mejores á 21 pesetas fanega, siendo el general y ordinario el de 18'50 y 19'50 fanega.

Las patatas conservan sus precios entre 1'25 y 1'57 pesetas arroba.

La que se encontraba algo floja fué la plaza de los de cerda, pues que el crudo día de la vispera, se conocía que los proveedores de este gauado no se atrevieron á salir de casa.

Se vendieron los presentados para muerte, á razon de 15'50 y 16 pesetas arroba, y un regular número de los de recría en proporción á los presentados.

Esta noche á las ocho y media celebrará la sociedad *Romea* una variada función dramática, poniendo en escena *Una hora de consulta. El novio de doña Inés y El sopista Mendrugo*.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 15.

Comunican de Cádiz noticias respecto a las pruebas del submarino *Peral* verificadas hoy.

Se ha sumergido varias veces. Ha lanzado tres torpedos con extraordinario éxito. El entusiasmo crece considerablemente en Cádiz.

En Palencia se amotinaron los mozos con motivo del sorteo, restableciéndose la calma con la intervencion del cuerpo de serenos.

El rey sigue mejor de su enfermedad. Las infantas sufren fuertes catarros; se hallan en cama.

Los mozos sorteados hoy han recorrido varias calles en manifestacion pacifica. El gobernador salió al encuentro de los manifestantes y les dirigió la palabra, consiguiendo que los grupos se disolvieran.

VARIEDADES
LOS SABAÑONES.

El ligero eritema cutáneo que lleva este nombre no es evidentemente un mal grave, pero sí desagradable.

Cuando se fija en las manos, incomoda, y puede hasta interrumpir cualquier trabajo.

¿Quién es la que cose, borda ó toca el piano con unos dedos que afectan la forma de morcillas?

Si la molestia es en los piés, se hace muy penoso el andar de día, y durante la noche es imposible el descanso á causa del ardor y desasosiego atroz que produce.

Sin aceptar la opinion, demasiado exclusiva, de que los sabañones son signos de escrófulas, es cierto que los temperamentos llamados linfáticos, es decir delicados, son muy propensos á tenerlos.

Sin embargo, hay personas y muy robustas que padecen de sabañones; pero en estos casos, la inflamacion no pasa de un grado muy ligero y desaparecen con cualquier tratamiento.

No sucede lo propio en las criaturas de constitucion débil ó estenuadas por una enfermedad, en quienes los sabañones adquieren el aspecto de una enfermedad real, aunque pasajera.

Desde que empiezan los primeros frios de la otoñada, sus manos primero y despues las orejas, la nariz, las plantas de los piés y los dedos se hinchán y enrojezen y esto dura hasta que vuelven los primeros calores.

Es muy conocida la frase de Tortal á Luis XVIII que pidió á aquel medico, un

remedio para los sabañones: «Tomad una cigarra, colocadla con frecuencia en vuestra mano, y cuando cante, estareis curado.»

Podrán seguir este consejo los que sufran algunas incomodidades y un malestar ligero en los movimientos.

Pero en los niños débiles, tal expectacion seria peligrosa.

La epidèrmis, susceptible de inflamarse con tanta facilidad, solo goza de una vitalidad precaria.

La circulacion se verifica muy lentamente; la piel fina se dilata más de lo natural y no tiene tendencia ninguna á recuperar su elasticidad.

A consecuencia de esa falta de movilidad; este tegumento, cubierto de jugos pocos nutritivos, no tiene reaccion; constantemente irritado al exterior por el frio, así como por frotaciones de todas clases, se agrieta poco á poco, despues se revienta, y de este modo se forman llagas de aspecto repulivo, que no tienen tendencia á cicatrizarse.

Una preocupacion popular las protege contra todo intento de tratamiento formal.

Dicese que es peligroso hacer curar los sabañones.

Si se afirmase que eso es difícil, diriamos que se está en lo cierto; pero del peligro nadie puede darse cuenta, sobre todo cuando la cura está dirigida por persona inteligente, cual debe ser el médico de casa.

Y el mejor medio de facilitar nuestra mision, en beneficio del paciente es de acudir pronto, antes de la ulceracion de la piel. Pues qué, ¿no es mejor precaver que curar?

Ahora bien, el modo de precaver los sabañones implica un conjunto de medios que solo un médico puede aconsejar y dirigir. En primer lugar deben figurar medicamentos tónicos y modificadores de los temperamentos linfáticos; paseos á orillas del mar, giras al campo; aceite de higado de bacalao en grandes dosis, cuatro y cinco cucharadas al día; tanino en polvo y en dosis de uno á dos gramos diarios, y tambien vino quinado y el ioduro potásico, segun los casos.

Debe procurarse tambien el abrigo de la piel contra la intemperie por medio de fricciones diarias, á las que debe darse comienzo desde el mes de Setiembre, en los puntos habitualmente atacados, con alcohol alcanforado, ron ó tanino, (dos por ciento), glicerina fenicada ó pomadas diversas.

Nunca debe dejarse á un niño que se caliente las manos ó los piés si viene de la calle.

Esta es la causa general de los sabañones.

Si á pesar de estos medios, aparece algun sabañón, hê aqui un remedio inofensivo, que ha dado excelentes resultados.

Recúbrase la superficie inflamada con dos ó tres capas sucesivas de colodion ri-

ciada que contenga, bien sea un gramo de iodoformo, ó bien cincuenta centigramos de acido fénico, por 30 grados de colodion.

El picor se calma acto seguido y el sabañón se seca al cabo de dos ó tres dias.

Dr. P. D.

INTERESANTE A LOS AFECTOS DE TISIS INCIPIENTE.

(Léase el siguiente Dictámen)

San Sebastian 27 Julio 1885.

Desde que conozco la *Emulsion de Scott de Aceite de Higado de Bacalao* con HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA, no empleo otro medio cuando hay que combatir el *raquitismo y la tisis en su primer y segundo periodo*, y en todos cuantos casos hay necesidad de *reconstituir un organismo debilitado*, así es, que no dudo en recomendarlo, como muy ventajoso á otros muchos medios análogos.

Dr. FERNANDO TAMÉS.

Ramon Escalante

ARBORICULTOR Y FLORICULTOR



JARDINERO CONTRATISTA Y PROPIETARIO

Calle de Magallanes núm. 36.

SANTANDER.

Vende dos millones de toda clase de vegetales de esmerada coleccion de España y del Extranjero.

Arboles frutales maderables y de sombra. Arbustos floridos y de adorno. Cebolletas, semillas y demás. Remite catálogos gratis á quien lo desee.

AVISO.

Se arrienda un local en buenas condiciones para cualquier industria con fuerza de vapor ó sin ella.

Darán razon en los talleres de

FEDERICO ROVIRALTA, ALAMEDA SEGUNDA.

Los Dos Amigos.

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR

DE

Antonio Caballero y Agapito Vicuña.

CALDERON 13, ESQUINA AL CUADRO.

SANTANDER.

Extractores de vinos de Valdepeñas.—Vinos generosos superiores de todas clases.

Para conocimiento de los que honren esta casa con sus pedidos, deben advertirles que, además de las etiquetas, llevarán encima del tapón las botellas, un sello con la marca de la casa y el día en que se haya despachado el vino justificándose de este modo su verdadera procedencia.

Las ventas se hacen al por mayor y al detalle desde una botella en adelante.

Al Comercio.

El escritor de don José María González Trevilla se ha trasladado al muelle de Calderon, núm. 35.

E. Fernandez Almiñaque,

Médico

CONSULTA PÚBLICA GRATIS PARA LOS POBRES de 1 á 3. de 12 á 1.

Plazuela de las Escuelas, n.º 7, 2.º

LA BIENHECHORA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

ATARAZANAS 8, SEGUNDO.

TELÉFONO 107

Se ocupa con especialidad en la compra y venta de fincas, pisos sueltos, huertas, terrenos para edificar etc.

Administra fincas con módicos honorarios dando ó bien garantía ó adelanto en metálico.

Colocacion de Capitales con Hipotecas y garantías.

Corresponsales en todas las provincias para ventilar cuantos asuntos se deseen Dirigirse.

PATRICIO GOMEZ. SANTANDER.

Linea de vapores SERRA

Y

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA.

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, BENITA Y ALICIA.



EDUARDO, SERRA, GUIDO, HUGO, ENRIQUE, PEDRO,

Y FEDERICO.

Salen de Santander todos los miércoles

PARA HABANA Y MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevilas.

Los vapores nombrados á continuacion, serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos... GUIDO el 18 de Diciembre.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos... CAROLINA el 25 de idem.

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 5.—Teléfono núm. 37.

RESTAURANT REGATILLO

PLAZA DE ATARAZANAS.

Las grandes reformas realizadas en este antiguo y acreditado establecimiento, han venido á hacer resaltar más el esmerado servicio que en él encuentran sus numerosos parroquianos, sin que se alteren los precios sumamente económicos que han sido el mayor aliciente para los consumidores que seguirán hallando todas horas y como siempre su bien surtido mesa, con arreglo á todas las exigencias.

tambien mi modo de pensar, bien lo sabeis; pero mi hermano tiene sobre esto otros designios. Esperemos, que todo se arreglará lo mejor posible, y Dios librará á nuestra Herminia de semejante desgracia. No sé, Catalina; deberia alegrarme por la vuelta de Ernesto y estoy triste, como si me fuera á suceder alguna cosa mala. Voy á pasearme un poco en el jardin.

Entró, en efecto, en el jardin, plantado de hermosos árboles y rodeado á lo largo de las paredes de flores. Cuando se hubo paseado un poco, se dirigió hácia un pabellon de enredaderas que se hallaba en el fondo del jardin; pero un campanillazo que resonó á la puerta de la casa le hizo volver la cabeza.

La criada se dirigió á ella y dijo con cierto embarazo:

—Señorita, Mad. Kwas está aquí, y desea hablarlos.

—¿Mad. Kwas? ¿Qué quiere de mi esa ha-

venga en Bruselas.

—¡Ah! ahora comprenden por qué M. Blondel insistia en que Herminia no se marchase, dijo la criada; en efecto, señorita-Ernesto es un muchacho muy guapo; Herminia es hermosa como un ángel, y los dos formarian una hermosa pareja...

—Es verdad contestó la señora con sonrisa; más, ¿quien puede saber, Catalina, lo que la Providencia le tiene destinado á esa niña? Ya lo veremos dentro de dos ó tres años.

—¡Tanto tiempo todavía! exclamó la criada con admiracion. Bueno, bueno; ¡pasan tantas cosas en la vida en tres años! ¿Y se le antoja á M. Romys casar á Herminia con uno de esos ricos viejos de Darlingen?

Su interlocutora se estremeció con la idea de semejante matrimonio; pero se repuso y contestó:

—Creo que tienes razon, Catalina; ese es

tintos tamaños estaban arreglados en pequeños armarios y tambien esparcidos sobre la chimenea. Las paredes estaban casi cubiertas de pinturas y grabados de todas dimensiones, y tambien de cuadros llenos de mariposas é insectos luminosos, medallas y otras curiosidades, entre las cuales se distinguia un mosaico formado con muestras de todos los mármoles de Italia. Tambien habia sobre columnas y otros muebles estátuas pequeñas de yeso, jarros de Florencia, pajaros disecados, grupos de bronce, espejos cóncavos, microscopios y esteras, y otros muchos objetos.

Cualquiera hubiese creído que esta habitacion era el gabinete de estudio de un sabio al mismo tiempo que de un artista; pero un inteligente habria comprendido al primer golpe de vista que se hallaba en la habitacion de una de esas personas á las cuales se da el nombre de aficionados á las artes.

LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fabrica de guano y extracción de grasas de pescado.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA
en la exposición provincial de Santander de 1887.

ARCO Y FERNANDEZ

CASTRO-URDIALES.

PERFECCIONADO este excelente abono con materias orgánicas recomendadas por hombres científicos que lo han analizado, está ofreciendo grandes ventajas á la agricultura este guano marino, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander 10 pesetas.

Para pedidos dirigirse:

En Bilbao, á D. Juan Magro Bidebarrieta.—En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.—En Castro-Urdiales, á los fabricantes Sres. Arco y Fernandez.



PUM!!

Enrique Lamolla
LÉRIDA

MEDALLA DE ORO
y Gran Diploma de Honor

Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

LIBROS

DE
DON TEODORO GUERRERO

que hay de venta en la administración de EL CORREO DE CANTABRIA.

Cantares de un viejo.
Las Llaves.
Cuentos de salon.
Las trece noches de Carmen.
Los Mártires del amor.
El escabel de la fortuna.
La nube negra.
Cuentos sociales.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUZZONE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR
Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir al 1/2 lit. 14', Litro 28'.

Casa fundada en 1877 **SEGUIN** 3, Rue Eugénie, 3
Agente General: BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

LA COMPAÑIA COLONIAL.

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PAÍS.

Medalla de oro, por su sChocolates.

Medalla de oro, por sus Cafés.

Medalla de oro, por su Tapioca.

DEPÓSITO GENERAL: Calle Mayor, 18 y 20.

SUCURSAL: Montera 8.—MADRID.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, FACILMENTE DIGERIBLE ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple o compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.

Siendo un hecho fuera de duda que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Sres. Arquitectos, Maestros de Obras y Propietarios

Inmenso y variado surtido en lavados y comunes inodoros de todas clases y últimos sistemas.—Mosaicos, gran variedad.—Azulejos y demás objetos cerámicos.—PRECIOS DE FABRICA.—Barcelona, calle Corribá, 21, frente á la Catedral. Barcelona.

CACAO BENS DORP.

AMSTERDAM (Holanda).

Es el mejor de todos los cacaos y el más económico en su empleo. Con este cacao se obtiene una taza de chocolate puro y exquisito.

PEDIR EN TODOS ESTOS ESTABLECIMIENTOS MUESTRAS GRATIS.

Al por mayor: don Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

Se expenden en Santander: Señores F. de Vega, Hernán-Cortas, 3 — Velarde y Sainz, La Rosita. — Bernardo R. Saro, Droguería, Blanca 15, — Eloisa Lopez Viuda de Ceballos, Ribera, 1.

Después de haber continuado algún tiempo su lectura, la señora levantó la cabeza y su mirada se dirigió hacia el espacio, como si estuviese reflexionando en lo que acababa de leer.

—Lo que dice el poeta es realmente una verdad, dijo entre dientes: «casarse con amor es un paraíso sobre la tierra.» El alcance de estos versos hubiera sido, sin embargo, más incontestable si hubiera dicho; «casarse sin amor es un infierno en el mundo.» Mi pobre hermana Julia es un ejemplo muy evidente de ello. Esclava, mártir, viviendo como una sombra, y suspirando quizás por el reposo de la tumba... ¡Pobre Julia! Si nuestros padres hubieran sabido lo que hacían, no la hubieran quizás casado sin amor. No, mi pobre hermana, no te hubieran entregado á un hombre sin corazón, el cual, por su egoísmo, hasta niega los derechos de esposa y apenas te considera

como á una criada, obligada por esto mismo á ser objeto de su dureza... No pensemos en estas cosas tan tristes; es una desgracia sin esperanza; semejante union no concluye sino con la muerte de la víctima ó con la del tirano. ¡Cruel fatalidad!

Se levantó de su silla, movió la cabeza como para desechar de ella definitivamente aquellas penosas ideas, y salió del cuarto á pasos lentos.

Se paró delante de la puerta de la cocina, y dijo á la criada:

—Catalina, ¿has subido agua fresca? Ernesto no tardará en llegar, y probablemente querrá lavarse después de su viaje.

—Sí, señorita, todo está pronto arriba. ¿Va ha permanecer aquí el señorito Ernesto?

—No; pero siempre estará algunos días en nuestra casa, quizás algunas semanas, hasta que encuentre una casa que le con-

bladora? con esto la señora visiblemente contrariada. Pronto, Catalina, vé á decirle que no estoy en casa.

—Os ha visto por entre la reja, señorita. La he introducido en el salón pequeño.

—Pues voy, ya que no hay medio de escapar.

Procuraré al menos librarme pronto de ella.

Entró en la casa y abrió la puerta del salón.

Mad. Kwas era una mujer de mediana estatura, poco más ó menos de sesenta años, con facciones que participaban del género masculino. Su exterior era duro y rudo; sobre su labio superior se señalaba una pronunciada sombra, como si fuera á salirle bigote, y en varios sitios de sus mejillas rojizas lucían pelos largos y rizosos.

Cuando vió entrar á Maria Blondel, se levantó y dijo: